
Τα μέλη της αυτοοργανωμένης εκδοτικής κολλεκτίβας antifa scriptaΤΜ δεν
είναι και εντελώς άσχετα με την οικονομική επιστήμη. Αντιθέτως, οι αλλεπάλ-
ληλες κρίσεις που ταλανίζουν την όμορφη χώρα μας από το 2009 και μετά, μας
έχουν οδηγήσει σε υπερδεκαετές τσαλαβούτημα στα μυστήρια της οικονομίας.
Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ανακαλύψαμε πράγματα που τα ήξερε ο Ξε-
νοφών Ζολώτας από το 1940,1 όπως τη λειτουργία του τραπεζικού συστήμα-
τος ως αντλία που μετατρέπει το λιμνάζον χρήμα σε κεφάλαιο, τα δάνεια ως
κρατική βία και προβολή της κρίσης στο μέλλον,2 την Ε.Ε ως γερμανική «με-
σευρώπη»,3 τη σχέση του εμπορικού ισοζυγίου με τη βιοπολιτική πειθάρχηση,
την Κίνα ως παγκόσμιο εργοστάσιο, την πολεμική οικονομία και τους τρόπους
με τους οποίους κατασκευάζεται4… και πάει λέγοντας, μέχρι την ανακάλυψη
ενός νέου τρόπου αφήγησης της ιστορίας του εικοστού αιώνα.5

Παρά τις καινοτομίες μας όμως (ακολουθεί σπάνια στιγμή αυτοκριτικής), η
έλευση του «πληθωρισμού» παρέα με τον πόλεμο στην Ουκρανία... μας έπιασε
λιγάκι στα πράσα. Πρώτα ποντάραμε υπερβολικά στη σχέση μεταξύ τυπώματος
χρήματος και πληθωρισμού.6 Μετά δυσκολευτήκαμε να εξηγήσουμε την «αύ-
ξηση των τιμών της ενέργειας». Ταυτόχρονα δυσκολευόμασταν να συνδέσουμε
τον «πληθωρισμό» με τον πόλεμο.

Βέβαια, το κακό είναι επανορθώσιμο. Από τη μια γιατί η ασπίδα που δέκα
χρόνια τώρα προστατεύει τα λεγόμενά μας, εξακολουθεί να ισχύει: όσον αφορά
τα θέματα που μας απασχολούν, είναι εξαιρετικά δύσκολο να πει κανείς μαλα-
κίες μεγαλύτερες από αυτές που ήδη λέγονται. Από την άλλη γιατί, όσο ο και-
ρός περνάει, τόσο εμείς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις προηγούμενες
μαλακίες μας για να λέμε κι άλλες... εεε... ακόμη πιο έγκυρες!

Ορίστε:

Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΜΕ ΑΠΛΑ ΛΟΓΙΑ (ΤΟΥ ΖΟΣΕΠ ΜΠΟΡΕΛ)

Που λέτε, καθώς ο καιρός περνούσε, ο Ζοσέπ Μπορέλ, ύπατος εκπρόσωπος
της Ε.Ε. για την εξωτερική πολιτική και πρώην ΥΠουργός ΕΞωτερικών της Ισπα-
νίας, χρειάστηκε να τοποθετηθεί μπροστά στους «πρέσβεις» που έχει στη δού-
λεψή του. Παρότι απευθυνόταν σε «πρέσβεις της Ε.Ε.», δηλαδή σε κατά
τεκμήριο αργόσχολους, έκανε τον κόπο να εξηγήσει τον «πληθωρισμό» με μία
απλή φράση:

Πιστεύω ότι οι Κινέζοι εργάτες με τους χαμηλούς μισθούς τους έκαναν
πολλά περισσότερα για να αναχαιτίσουν τον πληθωρισμό από ό,τι όλες οι
τράπεζες μαζί.7

Από τη σκοπιά μας, ετούτη η απλή φράση είναι πολλαπλά διαφωτιστική.
Γιατί, εκτός από το «είναι η εργασία ηλίθιε» που εκπέμπει μεγαλοπρεπώς, φέρ-
νει στο επίκεντρο την ιστορία των τριάντα τελευταίων χρόνων. Ας το πούμε λοι-
πόν στη γλώσσα που μάθαμε να χρησιμοποιούμε στην καραντίνα: Το θαύμα
του «χαμηλού πληθωρισμού», δηλαδή των σταθερών τιμών τις οποίες είχαμε
μάθει να θεωρούμε... φυσιολογική κατάσταση του καπιταλισμού, βασιζόταν σε
δύο πυλώνες, που ταυτόχρονα ήταν και πυλώνες της Ε.Ε. 

Ο πρώτος πυλώνας ήταν η φτηνή εργασία του κινεζικού προλεταριάτου. Ο
πυλώνας στήθηκε από το 1970 και μετά με αμερικανική πρωτοβουλία. Οδή-
γησε στη λειτουργία των ευρωπαϊκών εργοστασίων στην Κίνα, συνεπώς σε
πλημμύρα εμπορευμάτων σε χαμηλές τιμές.8

Ο δεύτερος πυλώνας ήταν η φτηνή ενέργεια από τη Ρωσία προς την Ευρώπη.
Ο πυλώνας στήθηκε από το 1970 και μετά με γερμανική πρωτοβουλία και αμε-
ρικανική ανοχή. Οδήγησε στη φτηνή καθημερινή χρήση του «σωρού των εμ-
πορευμάτων» που παράγονταν στην Κίνα.9

Πλημμύρα εμπορευμάτων και πλημμύρα «ενέργειας». Οπότε: Τηλεοράσεις
σε κάθε δωμάτιο. Υπολογιστές σε κάθε γραφείο. Λάπτοπ θρονιασμένα σε τρα-
πεζάκια καφετεριών. Τάμπλετ πάνω στα λάπτοπ. Δίπλα κάπως χωρούσε ένα
φλυτζάνι καφές, η παρασκευή του οποίου είχε απαιτήσει επαγγελματική καφε-
τιέρα μεγέθους παπιού που λειτουργούσε υπό πίεση 10 bar. Νερό, η παρασκευή
του οποίου απαιτούσε εργοστάσιο πλαστικών μπουκαλιών. Αυτοκίνητα και μο-

τοσυκλέτες μέχρι θανάτου - από τσακωμό για τη θέση πάρκινγκ. Ηλεκτρικές
κουβέρτες ακόμη και για τους σκύλους. Παπούτσια με τσιπάκια και μπαταρίες
για να φωσφορίζει το παιδί σου το βράδυ. Ένα τηλέφωνο για κάθε μαλάκα, οι
απαιτήσεις του οποίου σε ηλεκτρισμό ήταν εκατονταπλάσιες σε σχέση με τα
παλιά τηλέφωνα, γιατί ετούτο εδώ ήταν στην πραγματικότητα... ένα ακόμη λά-
πτοπ. Ηλεκτρικά ποδήλατα και πατίνια. Καλώδια και στ’ αυτιά. Όλα ετούτα, για
τους αρχαιολόγους του μέλλοντος θα είναι υλικό ανασκαφών. Για εμάς, όμως,
είναι τρόπος ζωής. Ο τρόπος ζωής που από το 1990 και μετά έχουμε μάθει να
θεωρούμε «φυσιολογικό», ενώ ήταν η υλική έκφραση μιας παγκόσμιας κρίσης
υπερπαραγωγής. 

Εν τω μεταξύ όμως, τα αφεντικά μας έκαναν και μερικούς επιπλέον λογαρια-
σμούς. Οι πυλώνες του κόσμου μας είχαν εξαρχής στηθεί σε βάλτο. Και ο βάλ-
τος σείεται, όλο και πιο έντονα, με όλο και πιο συχνά ορόσημα: 1991, 1999, 2001,
2003, 2009, 2013, 2020. Ο διακρατικός ανταγωνισμός, ο εμπορικός πόλεμος, οι
εκφάνσεις της καπιταλιστικής κρίσης διαλύουν τις προηγούμενες διευθετήσεις.

Οι τελευταίες κρίσεις υπήρξαν οι πλέον συγκλονιστικές. Ο τρομερός ιός ήταν
ο τρόπος με τον οποίο ένα καλό τμήμα των εμπορικών σχέσεων με την Κίνα
διαλύθηκε. Ο πόλεμος στην Ουκρανία έδωσε ένα καλό χτύπημα στις ενεργει-
ακές σχέσεις με τη Ρωσία. Οι δύο πυλώνες του κόσμου μας βρίσκονται στην
ίδια κατάσταση με τους πυλώνες της γέφυρας του Πούτιν.

Αυτή η κατάρρευση της παγκοσμιοποίησης, από τη δική μας μεριά του πλα-
νήτη, εκφράζεται ως «περιφεριοποίηση», δηλαδή αυτάρκεια εντός της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (αυτό είναι καινούριο, οπότε έχουμε βάλει και sidebar). Όλο και
περισσότερα από τα εμπορεύματα που προηγουμένως παράγονταν με την αγα-
πημένη φτηνή κινεζική εργασία φορτώνονται με κρατικούς δασμούς, και με
«δυσκολίες μεταφοράς», δηλαδή κι άλλους δασμούς. Οπότε, με κρατική από-
φαση, αντικαθίστανται από εμπορεύματα που παράγονται εντός Ε.Ε.. Τη σήμε-
ρον ημέρα, τα ευρωπαϊκά είναι φτηνότερα από τα κινέζικα αντίστοιχα, γιατί τα
κινέζικα έχουν φάει δασμούς και κρίση εφοδιαστικών αλυσίδων. Παρ’ όλα αυτά,
είναι πολύ ακριβότερα από ό,τι είχαμε συνηθίσει.10 Την ίδια στιγμή, η ρωσική
ενέργεια, είτε καθίσταται πανάκριβη μέσω ανεξιχνίαστων ευρωπαϊκών νομο-
θεσιών «σύνδεσης με το χρηματιστήριο» και «κυρώσεων», είτε αντικαθίσταται
με ακριβό αμερικανικό LNG. Η αύξηση της τιμής της ενέργειας με κρατικό σχέ-
διο, επιβαρύνει τις τιμές όλων των υπόλοιπων εμπορευμάτων.

Όσο οι δύο πυλώνες του κόσμου μας καταρρέουν, οι τιμές των εμπορευμά-
των εκτοξεύονται. Γιατί τα κράτη των αφεντικών μας πλακώνονται. Γιατί το πλά-
κωμα κορυφώθηκε από το 2020 και μετά, μεταμφιεσμένο σε «πανδημία». Και
γιατί τα αφεντικά μας ετοιμάζονται να πλακωθούν ακόμη χειρότερα στα επό-
μενα χρόνια.

Οι οικονομολόγοι των αφεντικών μας μπορούν εύκολα να μετρήσουν αυτή
την εκτόξευση-τιμών-λόγω- διακρατικού-ανταγωνισμού: φτιάχνουν ένα κλά-
σμα που στον αριθμητή έχει τις τιμές και μετρούν τη μεταβολή του ανά μήνα.
Όμως η πραγματική συνεισφορά τους στο κράτος είναι πολύ πιο πολύτιμη από
αυτή την άσκηση αριθμητικής του δημοτικού σχολείου. Η πραγματική συνει-
σφορά τους είναι ότι ονομάζουν το κλάσμα τους «πληθωρισμό» κι έτσι μετα-
τρέπουν μια ιστορική διαδικασία σε καιρικό φαινόμενο. Αποκρύπτουν τα αίτια,
αποσυνδέουν από την πρόσφατη ιστορία, διαλύουν κάθε δυνατότητα κατα-
νόησης του κόσμου. Φυσικά αυτό το επίτευγμα δεν έρχεται εις πέρας απλά προ-
φέροντας μια λέξη. Οφείλεται στην κρατική υποστήριξη. Για την ακρίβεια, το
«τι είναι ο πληθωρισμός» μάς εξηγείται καθημερινά, με τα γνωστά πολύ απλά
λόγια, που εξασφαλίζουν ότι κανείς δεν καταλαβαίνει τίποτα· μας εξηγείται από
τους ίδιους δημοσιογράφους και τους ίδιους ειδικούς επιστήμονες που προ-
ηγουμένως μας εξήγησαν «τι είναι ο ιός» και «τι ήταν η κρίση του 2009».

Οπότε η εκτόξευση των τιμών είναι αποτέλεσμα του διακρατικού ανταγωνι-
σμού και των κρατικών νομοθεσιών που τον οργανώνουν. Και από εκεί και
έπειτα, τα πράγματα πάνε όπως μας τα είπε ο Ξενοφών Ζολώτας.11 Δηλαδή η
εκτόξευση των τιμών, αφού οργανωθεί καταλλήλως, μπορεί να χρησιμοποιηθεί
από κάθε κράτος ξεχωριστά εναντίον της εργατικής του τάξης. Η πολεμική οι-
κονομία που στήνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο, συσσωρεύει χρήμα από τις τσέπες
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μας στους κρατικούς λογαριασμούς. Αυτό το χρήμα κατόπιν χρησιμοποιείται
για τη στήριξη επιλεγμένων εθνικών καπιταλιστών και την αγορά όπλων. Την
ίδια στιγμή, χρησιμεύει για την κοινωνική πειθάρχηση και την αναγκαία «αλ-
λαγή τρόπου ζωής» δίχως κανείς να μπορεί να καταλάβει χριστό. Ο «πληθωρι-
σμός» είναι κρατικά οργανωμένος και κρατικά ωφέλιμος. Είναι μια όψη της
πολεμικής προετοιμασίας όλων των κρατών μαζί και κάθε κράτους χωριστά.

Θυμηθείτε το την επόμενη φορά που θα ακούσετε για «επίδομα με προ-
απαιτούμενα», «καλάθι της νοικοκυράς», «ορθούς τρόπους διατροφής», «μάχη
με την αισχροκέρδεια», «περιβαλλοντικές νομοθεσίες» και «ενεργειακή θωρά-
κιση της οικίας».

Οι χίλιες κρίσεις είναι μία.
Είναι η κρίση των αφεντικών μας. Και η επιστημονική της απόκρυψη.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η «ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΟΠΟΙΗΣΗ»
ΚΑΙ ΤΙ ΣΧΕΣΗ ΕΧΕΙ ΜΕ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ
(ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΟΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟΙ)

Η καλή Σουηδή κυρία Σεσίλια Μάλμστρεμ παλιά ήταν επίτροπος μετανά-
στευσης, πράγμα που της εξασφάλισε ένα μικρό αλλά θεαματικό ρόλο στην
μπροσούρα Σχεδόν Αόρατοι.12 Από το 2014 μέχρι το 2019 όμως, η ίδια κυρία
μεταπήδησε στη διόλου άσχετη θέση του επίτροπου εμπορίου της Ε.Ε.. Αντί-
θετα με τον Χοσέ δηλαδή, η Σεσίλια, επί δέκα περίπου έτη, διαχειρίστηκε δύο
από τις «ευρωπαϊκές πολιτικές» που κάπως μετράνε.

Αυτή λοιπόν η κυρία, πρόσφατα εξήγησε τι είναι η «περιφερειοποίηση» σε
μια συνέντευξη στην Καθημερινή.13 Μάλιστα το εξήγησε με ιστορικό τρόπο:
Πρώτα, είπε, η Ε.Ε. προσπάθησε να στήσει μια εμπορική συμφωνία με τις ΗΠΑ,
που θα αντιμετώπιζε «τους δασμούς στο χάλυβα, την απειλή δασμών στα αυ-
τοκίνητα (…) μεταξύ άλλων». Όμως «δεν είχαμε μεγάλη επιτυχία, καταφέραμε
μόνο την κατάργηση των δασμών στον αστακό (…)». Οπότε «αφοσιωθήκαμε σε
περιοχές όπως η Ιαπωνία, η Σιγκαπούρη, το Βιετνάμ, το Μεξικό και η Mercosur
(η αντίστοιχη ζώνη ελευθέρου εμπορίου της Νοτίου Αμερικής)».

Οπότε «περιφερειοποίηση» είναι αυτή η διάλυση των παγκόσμιων εμπορι-
κών δεσμών από το 2014 μέχρι το 2019 και η συρρίκνωσή τους σε όλο και μι-
κρότερης εμβέλειας… περιφέρειες. Εκτός που έτσι συμπληρώνει την περιγρα-
φή της διεθνούς συγκυρίας πριν τον τρομερό ιό,14 η κυρία Μάλμστρεμ συνεχί-
ζει εξηγώντας πώς τα πήγε η «περιφερειοποίηση» από το ξέσπασμα του τρο-
μερού ιού και μετά. Κατά τη γνώμη της, «δεν πρόκειται για το τέλος της
παγκοσμιοποίησης, αλλά για μια περιφερειοποίηση [που] ξεκίνησε ήδη πριν
από την πανδημία, αλλά (…) με την πανδημία [εντάθηκε ακόμη περισσότερο]». 

Προφανώς όλα τούτα έχουν να κάνουν με τον πληθωρισμό: Όταν τη ρωτάνε
«τέλος πάντων, αλλά τώρα πώς θα αντιμετωπιστεί ο πληθωρισμός», η κυρία
Μάλμστρεμ απαντάει ότι «δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις (...), φυσικά όμως, ο πό-
λεμος, οι κυρώσεις, οι ουρές της COVID-19 και τα Lockdowns στην Κίνα, σαφώς
επιδεινώνουν την κατάσταση».

Και να η ιστορία του διεθνούς εμπορίου της Ε.Ε, από το 2014 έως το 2022.
Με τις ΗΠΑ σκατά και δασμοί. Με την Κίνα σκατά και Covid. Με τους άλλους...
ούτε για ζήτω δε φτάνουν οι σχέσεις με τους άλλους. Και να σου ο πόλεμος και
οι κυρώσεις στη Ρωσία εν έτει 2022. Omg!!

Με άλλα λόγια, ο «πληθωρισμός» έχει εξηγηθεί με πολύ απλά λόγια, από τους
καλύτερους. Άλλο που εμείς δεν προσέχουμε.

1. Δες το «Η πολεμική οικονομία και τι σχέση έχει με τον ιό (σύμφωνα με τον νεκρό Ξε-
νοφώντα Ζολώτα)», Antifa #81, 7/2022.
2. Αυτά έγιναν το 2010· δες «Η κρίση, η κρίση! Πώς το ανάδελφο των ελλήνων έθνος χά-
σκει με το στόμα ανοιχτό μπροστά σε επικοινωνιακά κόλπα νηπιαγωγείου και τι μέλλει γε-
νέσθαι», Antifa #17, 6/2010.
3. Αυτό έγινε το 2014· δες «Η χοντροκέφαλη κυρία Μέρκελ στις πορτοκαλί σελίδες: Το
χρέος, το κράτος και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα», Antifa #44, 12/2014.
4. Αυτά έγιναν στον καιρό της καραντίνας· δες Autonome Antifa, Το πείραμα πανδημία:
Μια ιστορία ιών, πειθαρχήσεων και εμπορικού πολέμου, Antifa Scripta, 2022.
5. Αυτό έγινε το 2017· δες «Ο Ντόναλντ Τραμπ δεν είναι τρελός, ή αλλιώς μια σύντομη
ιστορία του κόσμου», Antifa #55, 3/2017.
6. Tο υπερβολικό ποντάρισμα συνέβη στο «Οι χίλιες κρίσεις που είναι μία: πληθωρισμός
(και πόλεμος στην Ουκρανία)», Antifa #79, 3/2022. Τουλάχιστον το συγκεκριμένο άρθρο
συνεισφέρει στο κίνημα me too συστήνοντάς μας την Ελβίρα Ναμπιουλίνα. Άσε που ο
τίτλος διατηρεί την εγκυρότητά του· οι χίλιες κρίσεις εξακολουθούν να είναι μία, ακόμη
και όταν δεν καταλαβαίνουμε με ποιον ακριβώς τρόπο.
7. Ανώνυμος (τελείως!), «Το SOS του Μπορέλ για απεξάρτηση από Ρωσία και Κίνα», Κα-
θημερινή, 16/10/2022.
8. Σχετικά δες Autonome Antifa, Το πείραμα, ό.π., κεφ. 4, 5.
9. Σχετικά δες «Η Ουκρανία και ο Παγκόσμιος Πόλεμος», Antifa #81, 7/2022.
10. Αποτέλεσμα ο τυπογράφος μας να χρησιμοποιεί ισπανικό χαρτί αντί για το κινέζικο
που χρησιμοποιούσε πριν, και να μας λέει ότι το κόστος του περιοδικού εκτοξεύθηκε για
ανεξιχνίαστους λόγους. 
11. «Η πολεμική οικονομία», ό. π..
12. Αυτόνομες Ομάδες από την Αθήνα, Σχεδόν Αόρατοι: Η παρανομοποίηση της εργασίας
ως κρατική στρατηγική για τη μετανάστευση, Antifa Scripta, 2013, (A΄ εκδ. 2009), σ. 156.
Επίσης «Το οργανωμένο κράτος», Antifa #33, 10/2012.
13. Βασίλης Κωστούλας, «Σεσίλια Μάλμστρεμ στην «Κ»: Η Ε.Ε. οφείλει να συναλλάσσεται
με την Κίνα», Καθημερινή, 10/6/2022.
14. Ξεκινήσαμε να ασχολούμαστε με τον τρομερό ιό, ακριβώς με τους δασμούς στον κι-
νεζικό χάλυβα και τις αμερικανοκινεζικές διαπραγματεύσεις. Η κυρία Μάλμστρεμ μάς λέει
τι γινόταν εν τω μεταξύ με τον Ευρωπαϊκό χάλυβα και τις αντίστοιχες διαπραγματεύσεις
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2012. Η Σεσίλια Μάλμστρεμ ως επίτροπος εσωτερικών υποθέσεων, δηλαδή
μετανάστευσης, επιθεωρεί τα παράξενα εμπορεύματα που παράγονται
στην Ελλάδα.

2019. Η Σεσίλια Μάλμστρεμ ως επίτροπος διεθνούς εμπορίου, εξηγεί πώς
η «περιφερειοποίηση» αντικαθιστά την «παγκοσμιοποίηση».


